

# NOVA DOBA

Študijska knjižnica

dolž. iztis

Ljubljana

Stane letno 48 Din, mesečno 4 Din, za inozemstvo letno 120 Din.  
— Oglasi za mm višine stolpca 40 p. Reklame med tekstem,  
osmrtnice in zahvale 50 p. Posamezna številka stane 50 p.

Izhaja

vsak torek, četrtek in soboto.

Uredništvo Strossmajerjeva ul. št. 1, I. nadstr. Telefon št. 53.

Upravništvo Strossmajerjeva ul. št. 1 pritličje. Telefon št. 65.

Račun kr. poštnege čekovnega urada št. 10.066.

## Medzavezniški dolgovi.

Francosko časopisje komentira britansko noto umerjeno, zdi se, da se hoče prilagoditi novi situaciji. Zlasti naglašajo listi, da se nota ne sme odkloniti, ampak nasprotno se jo mora pozdraviti. Ker Balfourjeva nota pomenja nekak začetek sanacije mednarodne gospodarske krize. Polslužbeni »Temps« piše v patosu in sentimentalizmu. Spominja, kako je Edvard Grey izjavil Pavlu Cambonu, da stopi velika Britanija v vojno proti Nemčiji na strani Francije, če prodré nemška mornarica v kanal La Manche ali na Severno morje ali če bi kršila belgijsko nevtralnost. Kako pa je danes, kaka razlika med »nekoč« in »sedaj«.

Proti Franciji se postopa krivično, ker se zahteva od nje, da plača vojne dolgove, med tem ko se od angleške strani govori o moratoriju za Nemčijo. »Temps« pozablja pri tem, da so zavezniki imeli za svoje vojne dolgove triletni moratorij. Zanimiv je zaključek »Tempsovih« izjav, da Francija lahko plača dolgove, če se ji dovoli, da izstisne te svote iz Nemčije. Angleški list »Daily Telegraph« trdi, da je glavni vzrok Balfourjeve note, ker angleški davkoplačevalci nočejo plačati niti šilinga več davka. »Times« pišejo o Balfourjevi noti: »Ta dokument bi moral imeti največjo važnost, poslana je bila zaveznikom po mnogih posvetovanjih in se ne more reči, da je prehitro storjena. Vlada ima lahko prav ali ne, da se je poslužila tega načina. Mi smo tega mnenja, da se je moralo poslužiti neke metode in sedaj so kocke padle. Če nočejo Zedinjene države od nas imeti plačane vojne dolgove, jih moramo mi tirjati od naših zaveznikov. Pričakujemo z napetostjo, kaj bodo ukrenili onkraj oceana.« »Daily Chronicle« piše: »Nota je klasičen dokument. Argumentacija je jasna in komplicirane številke, ki so učinile nebulozno razpoloženje v Parizu, kažejo največjo jasnost. Uničenje evropskih dolgov je še vedno mogoče, ako hoče to Francoska. Kar smo bili vedno za mir in razoroženje, smo radi sprejeli žrtve v upanju, da bomo imeli nekega dne sad od tega.« Najaktualnejše je, kako se zadržati ameriška javnost napram medzavezniškim dolgo-

vom, kakor sedaj vse kaže, se sedanje razpoloženje protivi vsaki koncesiji glede vojnih terjatev Zedinjenih držav.

S kakim ponosom in zadoščenjem smo nekaj izpolnili v srednji šoli to rubriko »Nationale«, ki je bil nemški, in zapisati smo morali po nemško »slovenisch«. Samo dve uri na teden je dovoljeval avstrijski učni načrt naši materinščini. Kljub mladosti, ki vidi tako rada počitnice in brezdelje, ste nam bili ti dve tedenski uri pouka slovenščine na nemški gimnaziji — praznični. Čutili smo, da je to naše in samo za nas. Od dni osvobojenja dalje naša mladina tega občutka ne pozna več. danes ima zavest, da je vse njeno in samo za njo. Srečna je v tem in lahko se v materinem narodnem jeziku polno razvija in črpa v svojem jeziku vse nauke naobrazbe in vzgoje za življenje, da ga polno izpolni, da postane boljša in sposobnejša za življenje in delo, ko smo bili mi, ki vsega tega nismo imeli. Nekaj smo smeli govoriti po slovensko samo med seboj, v uradu pred oblastjo ni bilo prostora za naš narodni jezik. Na naši zemlji ni smel vratar na železnici po slovensko povedati in izklicati, kam pelje vlak, ne v Celju ne v Savinjski dolini ni smelo biti na postajah poleg nemškega tudi slovensko ime. Da je pod tem višjim vplivom in pritiskom na tisoče in tisoče naših ljudi omagalo in so postali iz Slovencev odpadniki, je vsem znano, saj smo gledali pred nami cel ta proces odpadništva naroda. Da pa je pod tem vplivom tudi močno trpel naš jezik, ki se ni mogel dosti razvijati, da je narod prevzemal tako rad od vladajočih in gospodujočih tudi nemške besede v svoj jezik, je istotako znano. Danes imamo svojo narodno državo, ki se je ustanovila proti volji in delu tistih, ki so bili nekaj naših gospodarji, naš narodni jezik, o kojem so nekaj, še nedavno naši priseljeni Nemci rekli, da je jezik hlapcev in dekel, je državni jezik. Prav je, ako se vrašamo, seli mi vsi tega vsikdar in povsod tudi polno zavedamo. Priznajimo si, da ne, manjka nam do našega narodnega jezika še pravega spoštovanja. Koliko je še v naših družbah ostudnega pačenja, kako smo z vsakim Nemcem in nemškutar-

jem, ki žive med nami, takoj pripravljeno lomiti slabo nemščino, da si znajo vsi ti v ogromni večini prav dobro naš jezik. Tako si vsak dan znova podpisujemo ubožno spričevalo naše manjvrednosti in vzbujamo pri nasprotnikih le posmeh in zaničevanje in gojimo v njih vedno znova ono razpoloženje, ki se pojavlja vsak hip v vseh onih mestih in trgih, kjer so nam še pred kratkim Nemci in odpadniki našega rodu gospodovali. In mi se nad tem razburjamo in kričimo prav otroče po časopisih, pa kličemo na pomoč vlado in bogzna kake oblasti, nase pa, ki smo vsega tega sami krivi, pa prav nič ne pomislimo. In če se dotaknem še onega najbolj sramotnega poglavja, kako naši ljudje nešteto krat govore naš jezik, razumem še nekoliko, ako ga ne spoštujemo doma, da pa moramo javno na cestah, v kavarnah in na železnici poslušati celo mladino, da govori spakodrano in z nemškimi besedami prepleteno slovenščino, to je malomarnost in razvada, za katero mi manjka izraza. Zato nas mora biti sram pred samim seboj in pred tujci, ki prihajajo k nam in potujejo po naši zemlji. To je kričeč znak naše nekulture in na mladini je, da z dobrim vzgledom izbriše te madeže iz našega življenja.

I. Prekoršek.

## NARODNE NOŠE NA VSESOKOLSKEM ZLETU.

Dan 15. avgusta je za vsesokolski zlet najvažnejši. Ta dan se zberó tudi vse narodne noše, da pokažejo svetu, kako visoko cení ves narod sokolsko delo in da s svojo lepoto in pestrostjo povečajo sijaj sokolskega zleta. Zato je Jugoslovanski Sokolski Savez odkazal narodnim nošam najbolj odlična mesta. Dolžnost naša pa je, da se vsi, ki imajo pravilno narodno nošo zberó v Ljubljani. Spored za narodne noše je sledeči:

Dne 15. avgusta se zberó vse narodne noše do 8. ure zjutraj na slavnostnem prostoru (bivše dirkališče pri veleseljmu). Vozovi pa ostanejo na potu med veleseljmom in slavnostnim prostoru. Vse narodne noše se bodo tu delile v dve glavni skupini, od katerih odkoraka ena pred Narodni dom, druga pa na trg Sv. Jakoba. Pred Narodnim domom se postavi vsa skupina v

»da taka revna dekle ne sme v grad. Misli si je, da lahko sreča nagega moža na poti. Dolgo je čakala, ko so se že prikazale prve zvezde. Ostala je stanovita, hotela ga je pričakati. Zopet zapreka.«

»Ji je vsaj dal lep opomin.«

»Nadaljujte«, je rekla Hugeta ter udarila z nogo ob tla, kakor kaka mlada porednica.

»Naenkrat je nastal velik ropot v veži gradu, ljudje so se drenjali ter nesli nagega človeka, ki se jih je otresal in vpil na vse grlo.«

»Neusmiljeni.«

Zapazila je, da je on, ki ga tako željno pričakuje.

»Ali je to mogoče?« Kako bi ga mogla poznati, ko je imel glavo v vreči?«

»Radi obraza se ni šlo, zapomnila si ga je tudi na drugih delih telesa. Ne sme se ji šteti v zlo, če je povedila oči bodisi iz sramežljivosti ali iz kakega drugega razloga.«

»Vaša Mariota mi ni čisto nič simpatična. Kaj je učinila, ko je videla mladega gospoda, da tako grdo ravna jo ž njim?«

»Na kolena je padla pred rablji. Oni so se pa malo zmenili za njene prošnje, oni so kričali v enomer: »Umreti mora!« Drugi: »Utopimo ga!« Tretji zopet: »Vrzimo ga v bližnji vodnjak,

polloku med Narodnim domom. Trubarjevim spomenikom in Bleiweisovo cesto, tako da ima najlepši razgled na Aleksandrovo cesto, po kateri pride sprevod Sokolstva. Skupina pri Sv. Jakobu pa se postavi na trgu tako, da ima razgled na Šentjakovski most. Tudi od tu bo imela skupina najlepši razgled na sprevod.

Ko bo sokolski sprevod odkorakal mimo posamične skupine, odkoraka ta na Kongresni trg, kjer jim odkažejo reditelji prostor, ki bo zopet eden najugodnejših.

Po končanem sokolskem sprevodu je obed in se nato vse narodne noše zberó točno do pol dveh popoldne zopet na slavnostnem prostoru, odkoder odkorakajo na Kongresni trg. Od tam gre ob 2. uri popoldne sprevod narodnih noš samih skozi Wolfovo in Prešernovo ulico po Wilsonovi cesti in Linhartovi ulici na telovadišče, kjer je razhod. Na telovadišču jim je odkazana tribuna. Tudi je prostor prvovrsten.

Dne 15. avgusta zjutraj dobe vse narodne noše legitimacijo, ki jih opravičuje do prostega vstopa k vsem prireditvam in vstopu na tribuno (telovadišče) proti vstopnini 5 Din. Pripominjamo da mora tudi vsak Sokol tu plačati malo vstopnino, zato tudi narodne noše ne morejo biti za telovadbo oproščene vstopnine. Legitimacijo za polovično vožnjo pa dobe vsi pravočasno ali pri sokolskem društvu svojega kraja ali pa pri dotičnem aranžerju, ki jih je priglasil.

## Politične vesti.

Narodna skupščina odgodena. 4. avgusta se je pričela seja ob 11. uri. Po izvršenih formalnostih in odgovorih ministrov na razna vprašanja posameznih poslancev, ki so bili samo lokalnega značaja, je predsednik dr. Ribar takoj prekinil sejo, ker je bila sklicana konferenca načelnikov posameznih skupin. Na konferenci, ki se je vršila v ministrski sobi skupščine, so bila izražena mišljenja o zakonu o vojni odškodnini, vendar pa do sporazuma ni prišlo, ker zavzema vlada v tem vprašanju svoje posebno stališče. Predsednik dr. Ribar je po konferenci naznanil rezultat skupščini in potem sejo takoj zaključil, ker

ker je govoril resnico, se mu spodobi to mesto.« Začeli so ga vezati z vrvmi ter ga vrgli na voz, ki je bil slučajno tam.«

»Ali se ni domislilo neumno dekle, da bi teklo za vozom?«

»Seveda si je domislila. Tekla je, kolikor so jo nesle noge, sava ji je zastajala, toda ni zgubila sledu za hudobneži, tako je bila urna kakor konji. Nazadnje se je upehala, sesedla se je ob poti ter onesvestila. Jutranja zarja jo je predramila, vrnila se je na Romaninov grad, proseč pomoči, ne zase, uboga! Jokaje mi je pripovedovala ves dogodljaj. Drugega mi ni znala povedati, kakor da je nag človek v veliki nevarnosti ter da ga peljejo po poti, ki vodi v Saint-Gorgon.«

»Jaz sem, ki ga bom našla,« je zaklicala Hugeta, »jaz ga bom rešila. Ker ne vem poti, po kateri sem ga spremljala. Veliko gospodičen je iskalo svoje kavalirje, ki niso bili toliko vredni kakor ta gospod. Priznati moram, da nekoliko čutim za tem gospodom...«

»Zakaj pač ne?«, je odvrnil Pistoleta, med tem ko je medved s pritajenim smehom prikimal.

»Ne morem razumeti, kako more tak gospod, ki je zakrivil napako, katera se mu ne more šteti v zlo, tako slepo izpolnjevati svojo prisego. (Dalje prih.)

Catherine Mendès:

## Resnicoljubni Peter.

(Iz francoščine)

(Dalje.)

»Nimate vzroka«, je rekel dvornik norec, »poručiti, gospodična. Za osebo kakor je Peter se prenese marsikaj, ljubezen to zahteva, vsled njegovega ponesnega nastopa in odkritosrčne besede sem ga vzljubil kakor Frankolina.«

Ziva! ni kazala nikake zavisti, ko je to poslušala, če je godla na tih, je bilo pač znamenje, da odobrava tako govorjenje.

»Dobro, povej tvoje novice,« je rekla gospodična.

»Rad bi vam povedal boljše, kakoršne imam, take vam razodenem. Malo pred dnevom, ko sva šla na zrak, Frankolin in jaz, k čebelnjaku, kjer sva se kakor navano opočila — kajti Frankolin je sladkosnedež in ima jako rad med in murbino sadje — sva videla priti dekline, vso obupano in razmršeno, kakor eno, katero je doletela velika nesreča.«

»Ali ni Mariota«, sem si mislil.

»Mariota?«

»Služkinja gostilničarja iz Saint-Remya. Debela dekle, o kateri se ne more trditi, da ne stori vse za dohod gostov v gostilni njenega gospodarja. Če stoji zunaj pred vrati v lepi obleki in

pomežikuje fantom, ki gredo mimo, si ne morete misliti ljubkejšje lepote. Spoznal sem jo ter vprašal, zakaj zgleda tako polomljeno. Odgovorila mi je: »To sem trpela radi nekega narodega človeka.«

»Čisto nagega?« je ponovila Hugeta. Ko je omenila resnicoljubnega Petra nisem več dvomil. Hitro sem jo prosil, naj pove svoj dogodek. Bila je jako zgovorna. Vsega vam ne upam ponoviti, kar je povedala. Jezik ji je tekel zelo lahko, smehljaje je vse pripovedovala, tudi kadar se je pogovarjala z nagajivimi mladeniči. Njen gospodar jo je zaprl iz ljubosumnja, a vendar je ušla iz svoje ječe, ker je hotela videti nagega moža, ki so ga peljali, kakor se je pripovedovalo v Romaninov grad.«

»Zakaj ga je hotela videti?«

»Recite raje, zopet za je hotela videti.«

»Torej ga je že poznala? Pri kateri priliki, povej vendar?«

»Treba je molčati iz razlogov, ki sem vam jih že omenil.«

»Nadaljujte«, je začela gospodična zelo razburjena.

Kakor je bila dobrega srca ni marala za Marioto, ki je poznala resnicoljubnega Petra na način, kakor ji ni v gajal.

»Pomislite«, je nadaljeval grbec,

ni bilo kvoruma. Prihodnja seja bo sklicana pismenim putem. Zbornica se sestane najbrže šele sredi septembra.

**Grško - turški boji.** Po vesteh tukajšnjih atenskih listov se nadaljujejo spopadi med grškimi in turškimi četami ob Čataldži. Turki, ki so boje s svojimi napadi sami izzvali, so bili odbiti in poraženi. Tudi z Bospora poročajo, da je prišlo do spopada med grško torpedovko in neko turško obrežno baterijo.

**Imenovanje podtajnika v finančnem ministru.** 4. avgusta je bil podpisan ukaz o imenovanju posl. dr. S. Popoviča za drž. podtajnika v finančnem ministru.

**Poslanik Spalajkovič pri francoskem predsedniku.** 3. avg. je predsednik republike Millerand sprejel našega novega poslanika v Parizu g. Spalajkoviča v svečani nastopni avdijenci.

**Amerika vztraja na povračilu dolgov.** Ameriški zakladni urad pripravlja odgovor na Balfourjevo noto, kjer se izjavlja, da Amerika ne more anulirati dolgov, zlasti ne dolgov Anglije, ker ta lahko plača. V političnih krogih se izjavlja, da bi anulacija zaveznih dolgov imela za posledico izpremembo zakona o zunanjih posojilih. Harding pa nikakor ne more staviti takega predloga, da se ne zameri volilec za prihodnje volitve, ki bodo že letos v novembru. Predsednik Harding je od genovske konference sem mnenja, da mora Evropa sama urediti svojo hišo zlasti v temtem, da zmanjša izdatke za oboroževanje.

**Fašisti gospodarji cele Italije.** Iz Italije prihajajo poročila o velikih izgredih in nasilstvih fašistov in komunistov. Tudi v Tivoliju v Rimu so se zgradili komunistični železničarij s karabinerji ter je bil en komunist ubit, več železničarjev pa ranjenih. V Ankonu so se vršile borbe ves dan; fašisti so porušili šest hiš in zažgali Delavski dom. Genovo je zasedlo 5000 fašistov; v borbi sta bila dva človeka ubita.

V Milanu so se vršili nešteti spopadi delavcev s fašisti. Tukajšnji delavci namreč še niso nehali stavkati, po pretvezo, da iz Rima od osrednjega odbora Delavske zveze še niso dobili novih direktiv. Zato so fašisti požgali ali vsaj poškodovali društvene lokate zveze železničarjev, zveze cestnih železničarjev, komunističnega in socialističnega kluba. Delavci so streljali nanje in jih v barikadnih bojih več ranili, dva fašista se v bolnici borita s smrtjo. Težko ranjenih je bilo tudi več delavcev. Ob šestih zvečer so fašisti naskočili palačo Marino, ki je sedež občinske uprave in končno vdrli vanjo in razobesili iz nje svoje zastave in grbe. Lokalno poveljstvo milanskih fašistov se je namestilo v županovi pisarni. Ob desetih zvečer se je na balkonu palače naenkrat pojavil — d'Annunzio, ki je bil živahno akklamiran in je imel na množico hujskajoč govor. Fašisti so vso noč rjuli po ulicah. V Genovi je tajni nacionalni komite Delavske zveze objavil ta-le razglas: «Nacionalni komite delavske zveze izraža tem potom svojo zadovoljnost nad potekom in razvojem splošne stavke, ki je vnovič pokazala silno moč delavstva, in pozivlja vse organizacije Delavske zveze, naj vzpostavijo delo». Takoj nato so izdale podoben proglas tudi reprezentanca Nacionalne organizacije delavstva, Generalna konfederacija dela in centralni komite sindikata italijanskih železničarjev, s čimer je bilo stavke v tovarnah v četrtek popoldne, na železnici pa danes ob 6. uri zjutraj večinoma konec.

V Genovi so se 3. tm. popoldne zopet spopadli fašisti z delavci, pri čemer sta bili ustreljeni po strojnicah dve osebi, več pa je bilo ranjenih. V Florenzi in Bologni je štrajka popolnoma, v Rimu deloma konec. Je v Milanu stavka še trajala.

V Aleksandriji so fašisti požgali socialistično Casa del Popolo, v Livornu je vsled nasilstev fašistov socialistična občinska uprava odstopila. Tudi v Astiju in Padovi so fašisti požgali tamošnja poslopja delavskih zbornic.

## Celjske novice.

**Napeljava električnega toka iz Fale do Trbovelj.** Te dni se je vršilo v celjski Zadrugi Zvezi posvetovanje, na katerem je poročal raztatei falske elektrarne g. inž. Droschl o napeljavi

električnega toka iz Fale preko Maribora, Slov. Bistrice, Konič Celja, Laškega do Trbovelj. Kakor je javnosti znano, se je vršil prvi shod interesentov na poziv celjske Zadrugne Zveze 27. julija 1920. Sestavil se je akcijski odbor z g. dr. Božičem iz Celja kot predsednikom. Ta odbor je celo vprašanje preštudiral — a do zaključka ni prišel radi tega, ker so manjkali glavni predpogoji: nacionalizacija falske elektrarne, kapital za zgradbo daljnovođa do Celja in Trbovelj in konečno rezerva za slučaj preobremenitve omrežja. Prvo vprašanje je rešeno, istotako tudi drugo vprašanje, toda še le po trdem boju za švicarski kapital, ki bode gradnjo omogočil in slednjič je vprašanje glede rezerve rešeno tako, da je Fala podpisala pogodbo s Trboveljsko premogokopno družbo, glasom katere si obe družbe v slučaju potrebe pomagata s tokom. Ker je daljnovod iz Maribora do Celja že trasiran, bode začela falska družba čimprej z gradnjo fundamentov za železne drogove. Daljnovod bode glasom pogodbe med Falo in Trboveljami gotov do jeseni l. 1923. Ta vest je osobito za Celje, kjer bode stal transformator, velike gospodarske važnosti. Inicijativo za zgradnjo in spopolnjenje omrežja za mesto in okolice bode vzela v roke mestna občina, ki bode v sporazumu z veliko industrij kot najizdatnejšim konzumentom to nalogo gotovo srečno rešila. O stvari pa bodedo še spregovorili. Janko Lešničar.

**Narodne noše** za vsesokolski zlet v Ljubljani. Vse prijavitelke in prijavitelci za narodne noše iz Celja dobe izkaznice za polovično vožnjo in navodila pri Marici Sernečevi — pisarna dr. Gvidon Serneca.

**Obrtna razstava — ženska ročna dela.** Vse one dame, ki bodo razstavile ženska ročna dela, se naprošajo, da ista prinesejo v četrtek, 10. tm. v mestno osnovno šolo, I. (Zbornica.)

**Umrla** je v petek popoldne v celjski javni bolnišnici gospa Frančiška Zdošek iz Okroga pri Ponikvi, mati g. dr. Zdoškega, župana v Brežicah. Rodbini naše sožalje!

**Vsled snaženja uradnih prostorov** so uradi mestnega magistrata dne 10. (četrtek) in 11. (petek) avg. zaprti. — Stranke, ki so morda vabljeni na ta dva dni, naj se zglase v soboto dne 12. tm.

**Olepševalnemu društvu** so darovali: Ljubljanska kreditna banka 2000 K, Posojilnica 1000 K, Zadruga Zveza 400 K, Ljudska posojilnica 200 K, Franc Lesjak, pekovski mojster na Bregu 200 K, Zveza slov. trgovcev 100 K. Obilo posnemalcev in srčna hvala.

**Javno skladišče in prevozna družba, d. d. v Celju** je pričela z današnjim dnem poslovanje. Več v inseratnem delu.

**Javni nameščenci pozor** danes 7. avgusta ob 8. uri zvečer v hotelu Union občni zbor.

**Nevarno mesto** za pasante je pri križanju okrajne ceste in proge drž. železnice v Gaberjih. V soboto dne 5. avg. ob 8¼. uri zvečer prekorščil je neki pasant nič hudega sluteč, progo drž. žel. v Gaberjih v trenutku, ko mu je bila zatvornica spuščena na glavo. Zahvaliti se ima le slučaj, da ni bil na mestu ubit. Vzrok tega je, da omenjene zatvornice niso opremljene z nikakšnim branilom, z mrežo, ozir. zvoncec, kar bi moralo pasante posebno v ponočnem času opozarjati na nevarnost. Mero-dajni krogi naj bi se za to zanimali in opremili taka nevarna mesta kojih je ob drž. žel. Celje — Velenje vse polno, s potrebnimi varnostnimi napravami kakoršne ima južna železnica.

**Griža se zopet ponavlja.** Z novim sadjem se je v raznih krajih pojavila stalna spremljevalka prvega sadja — griža. Bolezen je zelo nalezljiva in zato nevarna. Najlažje se obranimo griže s snago: umivanje rok pred jedjo, umivanje sadja pred zavžitkom itd. V slučaju obolenja je treba takoj klicati zdravnika. Človeške odpadke je treba razkužiti z živim apnom, lizolom ali sličnimi razkuževalnimi sredstvi. Jestvine je treba pokrivati pred muhami, ker muhe prav lahko prenašajo bacile.

## Obrtna razstava.

V soboto, dne 12. avgusta 1922 se otvoril 1. obrtna razstava v Celju. Ta razstava bode velikega poudčnega in vzgojnega pomena za vse obiskovalce.

Otvoritev se vrši ob 10. uri popoldne na razstavnem prostoru v mestni osnovni šoli. K otvoritvi so povabljeni: razna ministrstva, narodna skupščina, pokrajinska uprava v Ljubljani in razne druge oblasti in zastopi.

Razstavnii prostori so razdeljeni v objekte A, B, C, D, E in F. Objekt A se nahaja v sokojski telovadnici in so v njem nameščene obrti in industrije s težkimi izdelki.

Objekt B v pritličju šolske zgradbe obsega 8 velikih sob s pretežno kovinastimi in gradbenimi strokami.

Objekt C v I. nadstropju z 10 sobami vsebuje po večini usnjarsko, čevljarjsko, mizarsko, slikarsko, kiparsko obrt. Nameščene pa so v tem objektu še razne druge stroke, kakor živilske, pletarske, tiskarske in slične obrti.

V objektu D v II. nadstropju s 13 sobami so nameščene po večini oblačilne stroke, urarji in zlatarji.

Na objekt E na dvorišču so razvrščeni paviljoni in težki industrijski in obrtni izdelki kakor: poljedelski stroji, izdelki železolivarn, opekarn, mlinski kamni in drugo.

Objekt F je zabavišče in je na dvorišču ločen s plotom od razstavnega prostora. Na zabavišču so razvrščeni sledeči paviljoni in šotori:

Drago Bernardi restavracija, Vinarina d. d. Ptuj, Delniška pivovarna, Kolo jug. sestara v Celju s brezaikoholnimi pijačami, slaščicami in mrzlimi jestvinami in turška kavarna.

Razstava se odpre vsak dan ob 8. uri zjutraj in je odprta neprestano do 7. ure zvečer.

Vstopnina znaša za enkratni obisk 5 Din za osebo in 15 Din za permanenten obisk razstave.

Dotični obiskovalci, ki imajo permanentne karte, imajo tudi prost vstop na zabavni prostor.

Obiskovalci z enkratno vstopnico imajo za isti dan tudi prost vstop na zabavišče. Vsi drugi pa morajo kupiti za zabavišče tozadevno vstopnico, ki stane 2 Din za osebo.

Vstopnice bodo markirane za vsak dan posebej in veljajo le za isti dan.

Na razstavnem prostoru bo vsak dan koncert mestne godbe celjske in sicer na dan otvoritve in vsako nedeljo in praznik od 10. — 12. ure popoldne in vsak dan od 5. — 7. ure zvečer. Po 7. uri pa igra na zabavišču tamburaški zbor bratstva.

Razstavnii odbor si je svest, da je storil v polni meri svojo dolžnost in upa, da bo občinstvo zadovoljeno s to prireditvijo.

Za nastanitev razstavljalcev in obiskovalcev je preskrbljeno.

Ker vladajo še nejasnosti glede **voznih olajšav** za Obrtno razstavo v Celju, se objavlja sledeče:

Obratno ravnateljstvo južne železnice kakor tudi direkcija državnih železnic je dovolila vozne olajšave za biago in osebe na ta način, da se plača le polovica prevozne cene. Posetniki obrtne razstave morajo kupiti celi vozni list do Celja, vendar pa vozni list služi tudi za povratek. To velja za one potnike, ki se izkažejo z belo legitimacijo Odbora Obrtne razstave v Celju. Te legitimacije se dobijo brezplačno na vseh postajah južne železnice kakor tudi pri raznih obrtnih in trgovskih organizacijah v vseh večjih krajih Jugoslavije. Legitimacije mora pri odhodu prevideti blagajna dotične železniške postaje s svojim uradnim pečatom, pri povratku pa mora na isti odbor Obrtne razstave potrditi, da je dotična oseba res obiskala obrtno razstavo. Vozne olajšave veljajo za dobo od 11. do 23. avgusta 1922.

Vstopnice za Obrtno razstavo so štiritvrstne. Razstavljalci sami dobijo posebne brezplačne izkaznice. Za posetnike razstave so izdane trajne, celodnevne in večerne izkaznice. Trajne izkaznice se dobijo v predprodaji v uradu za pospeševanje obrti v Prešernovi ulici št. 3, I. nadstr. (Celje), in v brivnici g. R. Grobelnika na Glavnem trgu ter veljajo za celo desetdnevno dobo razstave za poljubno število obiskov razstavnega prostora, smejo se pa porabljati samo od osebe, na koji ime se glasijo, ter je vsaka zloraba kaznjiva. Enodnevne izkaznice se bodo prodajale po 5 Din v razstavnii pisarni na celjski postaji in pri vstopu na razstavnii prostor ter veljajo samo za enkratni obisk razstave. Ve-

černe izkaznice se prodajajo samo pri vходу na zabavišče vsaki dan od 18. ure naprej.

Stanovanjski urad odbora Obrtne razstave se nahaja na postaji južne železnice v Celju. Posetniki obrtne razstave, ki bodo v Celju prenočili, se opozarjajo, da se takoj pri dohodu v Celje oglasijo v stanovanjski pisarni na peronu postaje in si zasigurajo prenočišče.

**Fotografiranje razstavnih predmetov** in razstavnega prostora soloh je dovoljeno samo onemu fotografu, ki je od razstavnega odbora za to pooblaščen. Ta pravica pristoja samo enemu fotografu.

Med Obrtno razstavo se bodo priredile v Celju razne zabave, gledališke predstave, koncerti, tekme, dalje shodi kakor **shod zaupnikov JDS dne 17. avg., ustanovni občni zbor Zveze obrtnih društev za Slovenijo** dne 20. avgusta, Konjerejski odsek 2 oddelka za kmetijstvo priredi dne 14. avgusta v Celju **premiranje konj** za okrajno glavarstvo celjsko.

Želeti je, da se ugodne prilike poslužijo vsa znamenitejša podjetja Slovenije osobito naše Štajerske in pošljejo razstavnemu odboru **reklamne slike**, katere bo razstavnii odbor drage volje uvrstil na hodnihih, stopnjicah in drugih praznih prostorih. V reklamne svrhe bo razstavnii odbor tudi zgradil poseben plot in veliko reklamno tablo, kjer se bo prostor oddajal interesentom zelo po ceni. Opozarjamo na to ugodno priliko posebno tudi naša zdravilišča, letovišča, planinska športna in druga društva.

Slavnostna otvoritev razstave se izvrši 12. avgusta popoldne ob 10. uri. Ker je pri otvoritvi pričakovati velikega navala, se domače občinstvo prosi, da si preskrbi vstopnice že poprej, da bo poslovanje blagamo ob otvoritvi lažje.

Nova Doba izide povodom otvoritve Obrtne razstave v slavnostni obliki.

## Obrtni vestnik.

Ivan Bizjak:  
**ZASČITA IN POVZDIGA NAŠE DOMAČE OBRTI IN INDUSTRIJE.**

Domača obrt in industrija skuša potom razstav dokazati javnosti, da je zmožna živeti in se razvijati, hoče ob enem pa tudi prepričati merodajne činitelje, da je treba isto zaščiti in ji ustvariti zdravo podlago za razvoj in obstoj. Nedvomno je ravno od vladnih faktorjev mogoče to zahtevati, ki imajo edini moč ter morajo imeti tudi smisel za to. Obrtništvo pa, podprto od vlade, bi se moralo strniti v mogočno skupno gospodarsko organizacijo, ustanavljati bi se morale skupne delavnice, z eno besedo, obrtništvo bi se moralo industrijalizirati. Le v organizaciji je moč in bodočnost, posamezniki bodo zginitli iz površja. Ako se obrtništvo pravočasno ne bode zavedalo svojega položaja, gorje mu! Ustanavljali bodo velekapitalisti tovarne in mali obrtnik jim bode mogel delati samo štafažo. Težko je trvidevnemu obrtniku pri srcu, ako vidi, da bi moral obrtnik, ki se je učil več let, potem iti od delavnice do delavnice. Marsikaj si je moral pustiti dopasti, da je dosegel višek izobrazbe, ki jo potrebuje kot praktični mojster, nazadnje pa vidi, da se vsakemu verižniku boljše godi kakor malemu obrtniku, to pa radi tega, ker ga tišči velekapital in on kot sicer zmožen, vendar pa, ker ne premore temu primernega kapitala, ne more s tu- in inozemsko veleindustrijo tekmovati. Mali obrtnik kupuje v malem pri trgovcu, dobí blago dostikrat šele iz pete roke, za istega si še denar izposodi, za kar mora plačevati velike obresti, je torej samo po sebi umevno, da ne more konkurirati z veleindustrijo, ki naroča oziroma dobiva blago naravnost iz tovarne po znatno nižji ceni, že radi tega, ker ga plača v gotovini. Za to so velikega pomena nakupovalne zadruge, ki naj bi se povsod ustanavljale in ustanovljene razširile, ker le na taki podlagi je mogoče z velekapitalom tekmovati. Treba je torej skupnega in vztrajnega dela. Obrtnik ne sme gledati obrtnika kakor pes mačko, ako sta iz iste stroke, temveč ker imata skupne interese, bi in bosta morala skupno gospodariti. Konkurenca med malimi obrtniki bi se znatno omilila, ker bi jih vodili skupni interesi k skupnemu cilju. Obrtniki torej, združite se!

## Dopisi.

Laško. Občni zbor krajevne organizacije JDS se je vršil ob zelo lepi udeležbi. Obširno načelstvo poročilo je dal g. dr. Roš, ki je očrtal odborovo delovanje v pretečenem poslovnem letu, ki more izkazati mnogo uspehov na strankarskem in gospodarskem polju. Eden najlepših uspehov tega delovanja je izid občinskih volitev, ki je pridobil našemu trgu velik ugled. Temu uspehu je sledilo živalno delo v občinskem odboru in izven njega: ustanovitev obrtne nadaljevalne šole, fonda za zgradbo vodovoda, zgradba mostov, popravilo cest, kanalizacije, akcija za restavriranje toplic, šolarski vlak, sprejemba sosveta okrajnega zastopa, širjenje naprednega časopisa, ustanovitev okrajne organizacije JDS (predsednik dr. Roš). Podana je bila nevarnost, da se laški okraj pri občinski razdelitvi raztrga, vsled česar bi prišlo Laško ob vse urade. Odbor je z deputacijami, pismenimi in ustnjenimi intervencijami dosegel da ostane okraj nedeljen, uradi pa v Laškem. Pričakovati je, da pride tudi sedež srezke oblasti (okr. glavarstvo) v Laško, kar bi pomenilo novo veliko pridobitev za naš trg. Poročilo, ki je končalo s pozivom na vztrajno nadaljevanje započete dela, je bilo sprejeto z navdušenim odobravanjem. Tajnik g. Slavce je podal nato izčrpno podrobno poročilo o odborovem poslovanju in zlasti na mestu je bil njegov klic in poziv k organiziranju. Potreba sedanjih razmer je, da izostane med in nadstrankarstvo. Vsakdo se mora prištevat taji ali oni stranki. Tisti, ki znajo trezno, in pametno misliti ter samostojno razpolagajo s svojim razumom, prihiteli bodo v naše vrste. Radi odsotnosti blaginčarke je njeno poročilo podal g. tajnik kakor se je podelil odboru obsolutorij. Pri sledečih volitvah bili so z vzklikom izvoljeni: predsednik g. župan dr. Roš, podpreds. g. Pleskovič, tajnik g. Slavce, drag. g. Zupančič, odborniki gg. Cilenšek, dr. Pernot, Goršek, Majcen, Geisreiter, Jerše, Ferenčak, Osolin, računsko pregledovalca gg. Dergan in Štrekelj. — K slučajnostim se je prvi oglasil glavni tajnik JDS g. Majcen, ki je predmašal predvsem o soc. dem. delovanju v bivši okr. bolniški blaginji. Z ogorčenjem so zborovalci poslušali, kako se je delalo z denarjem, kako so se delile nagrade in kako so se nesebični soc. dem. »proletarci« vozili z avtom na naše stroške. O poročilu se je vnela živalna debata, v katero so posegli gg. Majcen, Pleskovič, dr. Roš, Geisreiter in dr. Soglasno sprejeta je bila rezolucija, ki zahteva, naj bi posle sedanjih poslovalnic okr. boln. blaginje (okrožnega urada za zavarovanje delavcev) prevzeli davčni uradi, kjer bi delo treh seganjih uradnikov opravljala ena moč. Konstatiralo se je, da so poslovalnice za soc. dem. stranko isto, kar so farovži za klerikalce. Debata se je vršila tudi o draginskih razmerah, zlasti pa o maksimiranju družinskih dohodov za nižje drž. uslužbence, te največje reveže sedanjosti. K besedi so se oglasili gg. Matko, dr. Roš in Majcen, ter je bila sprejeta rezolucija, ki terja ukinitje te krivične uredbe. Končno je predlagal g. Elsbacher resolucijo, ki izreka popolno zaupnico našim voditeljem osobito dr. Žerjavu in dr. Kukovcu. Predlog je bil sprejet z navdušenjem. Lepo uspelo zborovanje zaključil je g. predsednik s pozivom, da se pripravljamo z vneto za bližnje volitve.

Griže. Mladina se giblje. V nedeljo popoldan se nas je odpravila petorica v lepe Griže, da prisostvujemo prireditvi grizkih diletantov. Na vspredu ste bili dve igri, »Krivoprisežnik« in »Dr. Hribar«. Začuden smo spraševali drug drugega, kje so pač vzeli grizki diletanti toliko poguma, aranžirati tako težko igro kot je »Krivoprisežnik«; pa tudi dr. Hribar zahteva precejšnje spretnosti. Ko pa smo spoznali v dobro rešenih vlogah dijake in diakinje, smo uvideli, da bi brez teh ne imeli priloznosti gledati Krivoprisežnika na grizkem odru. Posebno nam je ugajala mlada, samozavestna Veronika, ki bi mogla s svojim talentom postati izborna igralka. Stara krčmarica pri Colu nas je presenetila s svojo »brezbižnostjo« na-

pram božjim naredbam. Veronikin brat je izvršil svojo vlogo v naše največje zadovoljstvo. Stari Križevac je bil slabo pogoden, njegov sin France je malo boljše. Ostale vloge so bile rešene, kakor se spodobi diletantom. — Pri »dr. Hribarju« moramo pohvaliti vse, najbolj pa namišljenega bolnika, njegovo hčer in ženo ter mladega stričnika. — Pri igranju je treba grajati predvsem strahovito mešanico dijalektov in ponekod premalo poglobitve v svoje vloge. Občinstvo »Krivoprisežnika«, žal ni imelo in se je vedlo nedostojno. A. Š. L. G. G.

## Narodno zdravje.

Dr. Volavšek Josip:

### ZRAČNE IN SOLNČNE KOPELI.

(Dalej.)

Kako delajmo zračne kopeli?

Prostor, kjer se solničimo, naj bo obrnjen proti jugu in zavarovan proti vetru. Lahko se solničimo v sobi pri odprtem oknu, na strehah, terasah, v kopalnicah; ležati moramo na leseni podlagi, pogrnjeni s kakšno riho, na goli zemlji ni dobro ležati. Glava mora biti višje od ostalega dela telesa in zavarovana proti solncu (s slamnikom, solničnikom itd.). Pri občutljivih ljudeh lahko denemo med solnčenjem mrzle ovitke na glavo. V modernih kopalnicah in zdraviliščih imajo posebne priprave, ki varujejo glavo pred direktnim obsevanjem. Razločujemo popolne in delne solnčne kopeli, pri katerih pride ves život ali le del telesa v direktno dotiko s solncem.

Zdrav človek se lahko solniči vsak dan in po več ur na dan, toda tudi zdrav ne sme takoj prvi dan ležati čez pol ure na solncu, menjati mora večkrat telesno lego, da pridejo direktni solnični žarki na vse dele telesa. Najboljše je, da se zveže solnčne kopeli z vodnimi kopelmi. Pred, med in po solnčenju se gre lahko večkrat v vodo. Na vsak način pa je treba po končani solnčni kopeli v vodo, pod tuš ali pa vsaj z mokro gobjo ali krpo telo oprati in suho obrisati. Solnce mora sijati na golo kožo, zelo občutljivi ljudje pa naj napravijo prve solnčne kopeli v lahki stajci iz batista, pozneje pa nagi. Obleden ležati na solncu ni dobro in večkrat škoduje.

Neposredno pred obedom in takoj po obedu ni zdravo se solničiti, vsaj eno uro pred obedom je treba končati s solnčno kopeljo in po obedu naj mine vsaj ena do poluruga ura, prej ko gremo na solnce. S polnim želodcem ne hodite na solnčenje, pa tudi ne s popolnoma praznim! V našem podnebnju, kjer pridejo največ poleti solnčne kopeli v poštev, je najugodnejši čas med 9. in 11. uro popoldan in med 3. in 5. uro popoldan.

Pozimi pridejo pri nas v poštev solnčne kopeli le v zaprtih prostorih, kjer sije solnce skozi okno. Te kopeli seveda nimajo takšnega učinka kakor solnčenje poleti in na prostem.

Bolniki morajo začeti previdno s solničnimi kopelmi in se solničiti vsaj od začetka samo vsaki drugi dan. Najboljše je, da se n. pr. solničijo prvi dan samo 10 do 20 minut tako, da ležijo približno 5 minut na hrbtu, 5 na trebuhu, 5 na eni strani in 5 na drugi; pri stranski legi je treba roko dvigniti, da pridejo solnični žarki tudi ob strani prsnega koša in pod pazduho do kože. Po končani solnčni kopeli se je treba takoj na kraju solnčenja oprati in obrisati. Napačno je, se obleči in se potem šele v sobi (navadno v hladni) umiti in obrisati. Veliko se jih na ta način prehladi. Ako nimamo pripravne vode za kopanje, postavimo posodo vode na solnce in se po končanem solnčenju operemo. Kedor nima priloznosti solničiti se na prostem, se lahko solniči tudi v sobi pri odprtem oknu, ako sije solnce naravnost v sobo.

Bolniki naj se (razven pri kostni in sklepni tuberkulozi) ne solničijo nad poluruga uro na dan, odnosno na vsaki drugi dan.

Pri solnčenju je treba kontrolirati puls, telesno težo, in kako se bolnik v splošnem počuti. Neposredno po solnčenju in med solnčenjem ima bolnik, pa tudi zdrav človek zvišano temperaturo, katero zvišanje pa ne sme znašati čez eno stopinjo. Eno uro po solnčni

kopeli pa mora biti temperatura zopet normalna. Dalje časa trajajoče ali stalno zvišanje telesne toplote znači, da dobičnemu solnčenju škoduje ali pa, da se predolgo in nepravilno solniči. (Konec.)

## BORBA PROTI ALKOHOLU IN VOLITVE.

(Priobčuje Fedor Mikič.)

Bližajo se volitve v lokalne zbornice, kakor tudi za centralno zbornico. Zato prijavljam razglas, katerega je s francoščine v srbohrvaščino prevedel slavni vseučilišni profesor zagrebške juridične fakultete dr. Šilović. Želil bi, da najde primernege odmeva med našim žensstvom, posebno pri vodečih krogih ženskega pokreta t. j. njih odborih. Želil bi bilo nadalje i to, da bi postala beseda meso — da bi se žene dosledno držale lepih besed in gest, izrečenih na kongresu v Ljubljani ter da zaradi tega odpovedo vsako sodelovanje na alkoholnih veselicah.

Proglas glasi:

Udruženje francoskih žen (L' Union des Françaises contre l'alcool) je izdalo ob priliki zadnjih volitev preko predsednice M. Falot-Matter na volilce sledeči poziv:

«Često se je reklo, da bo menda alkoholizem z onim dnem premagan, ko žene dobe pravo glasa.

Res je, da žena ve, da napravlja alkohol iz njenega ognjišča pravi pekel in da pohabljuje njeno deco — bilo, da je žena žrtva, bilo, da je sokriva tega strašnega stanja. Četudi nam zakon še ne dovoljuje, da postanemo same volilke — naj li boče to vzrok, da prenehamo brigati se za usodo domovine? Evo, volilke! kdo nam bo dal v tem odločilnem času narodno predstavništvo, sestavljeno iz duševno močnih ljudi, ki bodo voljni postaviti korist domovine nad njihove osebne koristi?

To bodete Vi volilci, naši soprogi, naši sinovi, naši bratje... I me hočemo uporabiti ves naš vpliv na Vas, da postavite kot volilno vprašanje, vprašanje uničenja alkoholizma — bitja božjega. Volite one ljudi za Vaše zastopnike, kateri se bodo s častno besedo zavezali, da bodo glasovali za neobhodno potrebne zakone proti alkoholu, posebno proti žganju. Dokažite jim, da postane ta strup z lahkoto veliko industrijalno bogastvo bodočih dni, ako ga samo malo spremenite.

Naši sinovi so poginili, da Francoska živi! Dajte nam moče, kateri bodo sposobni jih zamenjati. S tem Vam bo domovina dolgovala prav posebno hvalo.

Tudi v Jugoslaviji spreminja alkohol domače ognjišče v pekel, a deco nam ubija na duši in na telesu. Ali si ne bi hotele naše žene in matere vzeti za vzgled njih francoske družice? Saj se vendar gre v prvi vrsti za same ter za njihovo in naše največje dobro — za našo deco, za naše nedolžne otroke.

**Zakon o zaščiti delavcev.** Izdala Tiskovna zadruga v Ljubljani 1922. Strani 70. Cena 6 Din. Po pošti 50 para več. Zgoraj omenjeni zakon, ki je za obrti in industrije velevažen je pravkar izšel in se naroča pri Tiskovni zadrugi v Ljubljani, Prešernova ulica 54.

## Dnevna kronika.

**Fridolin Kavčič †.** Pretekli teden je umrl v Mariboru po težki bolezni upokojeni polkovnik Fridolin Kavčič. Bil je rojen leta 1860 v Sevnici ob Savi. Šola se je v Ljubljani ter stopil nato v 8. lovski bataljon. Ko je dovršil kadetnico v Zagrebu, je služboval v Tridentu, Osijeku, Ljubljani, Celovcu, na Dunaju in drugod. V vojaških krogih je njegovo ime zelo slovelo radi njegovih praktičnih izumov. Kot častnik ni nikoli zatajil svojega slovenskega rodu. Po prevratu je stopil vsled bolezni v pokoj, živel nekaj časa v Ljubljani nato se je pa nastanil v Mariboru, Pogreba, ki se je vršil v četrtek, se je udeležilo veliko višjih častnikov, častna stotnija, mnogo prijateljev in znancev. Pod vodstvom dež. s. s. Deva mu je zapeel pevski zbor zadnje slovo. V ganljivih besedah je govoril pred odprtim grobom g. Dev.

**Zahvala.** Gosp. Herman Lang iz Pelmonoštra pri Osijeku je daroval Državni borzi delu v Mariboru 300 Din, za kar ga vodstvo le-te najlepše zahvaljuje.

**Pod vlak se je vrgel** pri postaji Hoče delavec Štefan Friedl, ki je bil zaposlen v Scherbaumovem mlinu v Mariboru. V smrt je šel iz bede, ker je izgubil svojo službo.

**Posledica pijanosti.** Ruski kapitan Aleksander Desinov je v pijanosti ustrelil posestnika Triebla pri Sv. Ani na Ajgnu. Kapitan se nahaja v zaporu v Murski Soboti.

**Velika tatvina.** V Lutomeru so vlomili neznamni zlikovci v trgovino nedavno umrlega trgovca Babiča. Odnesli so blaga v vrednosti pol milijona kron. Tatov še niso izsledili.

**Novi 10-dinarski bankovci.** Narodna banka objavlja: S 5. avg. 1922 je uvedla Nar. banka v promet novo novčanico 10 dinarjev, ki je tiskana in izdelana v Ameriki. Začasno ostanejo do nadaljnj objave v obtoku vse sedanje novčanice vseh vrst, ki se vzamejo iz prometa šele tedaj, ko bodo nove popolnoma izgotovljene. Opis nove novčanice je v glavnem sledeči: Čisti črtež novčanice razun golega roba ima 142 mm dolžine in 81 mm širine na pročehtni strani ter na zadnji 135 mm dolžine in 86 mm širine. Barva je na pročehtni strani prevladujoča modra, iz katere v raznih nijansah prehajajo druge boje, kakor rdečkasta, vijolična, zelenkasta. — Na zadnji strani pa je samo modra, ponekod bolj močna, drugod slabejša. Na prvi strani se opaža najbolj na levi strani močan žilav človek, ki vrti veliko kolo, kar predstavlja tok časa, napredek, na desni strani pa je velika šara, na kateri je zabeležena velika številka 10 in preko sredine te številke je z besedami zapisano v cirilici »deset« in nad temi z besedami cirilice »dinara« oz. pod tem v latinici »dinara«. Dalje je predstavljati trgovine Merkur in dve ženski kot boginji dela in prosvete. Na vseh štirih robovih je zapisana številka deset v različnih barvah. Na levo in desno je pa po 11krat natiskana majhna številka 10. Na vrhu stoji z debelimi črkami natiskano v cirilici »Narodna banka« in z manjšimi črkami »Kraljevine Srba, Hrvata i Slovenaca plača donosiocu u metalnoj zakonskoj moneti« in za tem na desno: »dinara deset«. Pod tem stoji datum: »Beograd, 1. novembra 1920. in pod tem lastnoročni podpis: član uprave Marko Stojanović, guverner Gjorgje Vajfert. (Vse v cirilici.) Na zadnji strani je bogato okrašen okvir, v katerega sredini so razne gore in sinje nebo. V tem okviru na levo in desno stoji debela številka 10 in grb kraljevine. Gore predstavljajo slavno bojišče Dobro polje in od njega na desno ovenčano bojišče Kajmakčalan, a na levo Kožuh in Veternik. Nad tem stoji napis: »Narodna banka kraljevine Srba, Hrvata i Slovenaca, kraljevine Srbov, Hrvatov in Slovencev« in se na to pod gorami nadaljuje v latinici: »plača donosiocu deset dinara v metalnoj zakonskoj moneti«. Pod tem stoji v cirilici »Falsifikovanje novčanica kazni se po propšima kazni, zakona koje vrede za krivice zbog pravljenja lažnih isprava.« Naposled je na pročelju in ozadju napisano: »American Bank-Note Company«, kar znači Ameriška družba za izdelavo novčanice.

**Roparji na Kočevskem** so izvršili roparski napad na dva rajdolska posestnika med Mozljem in Livoldom, ki so jima s samokresi v roki odvzeli nad 6000 kron gotovine in listine. 1. avgusta je bil na enak način napaden in izropan trgovec g. Iv. Mihelič iz Starega trga pri Črnomlju, ko se je peljal po opravkih v Kočevje. Napad je bil izvršen v gozdu pri Knežji Lipi. K sreči je trgovec Mihelič, ki ga je neka ženica opozorila na zadnji roparski napad, shranil večjo svoto denarja drugje. Roparji so mu odvzeli ves denar, ki ga je imel pri sebi v listnici. Oblasti zasledujejo z vso vneto javno varnost ogrožajoče elemente.

**Antiseptično, čisteče, osvežujoče,** oživlajoče in krepujoče deluje lekarinarja Fellerja prijetno dišeči »Elsafluid«, mnogo močnejši in boljši kakor francosko žganje za drgnjenje rok, nog, hrbita in celega telesa, kakor tudi kot kosmetikum za negovanje kože, las in ust, skozi 25 let priljubljen, 3 dvojnate steklenice ali 1 špecijalna steklenica z zamotom in poštnino za 72 K pošilja: E. V. Feller, Stubica donja, Elsatrg št. 356, Hrvat-

Izdaja in tiska: Zvezna tiskarna v Celju.  
Odgovorni urednik: Lic. Edvard Šimic.

## Vstopnice

kakoršne so predpisane, ima v zalogi

Zvezna tiskarna.

Kupim po visoki ceni vsako množino

## Jamskega lesa

plačljivo proti duplikatom. Prosim obvezne ponudbe franko vagon vseh postaj na naslov **Korošec Dragotin**, 834 lesna trgovina, **Braslovče**. 67-5

## Javna dražba.

Dne 9. avgusta 1922 ob 10. uri dop. se vrši dražba **500 smrekovih dreves** v Šmihelu nad Mozirjem.

Gozd v lepi legi blizu ceste. Pogoji se bodo pred licitacijo naznanili. **Cerkveno predstojništvo.**

## KOVAČI

za kovanje lanaca (veriga — Ketten-schmiede) mogu biti zaposleni preko cijele godine uz dobru plaću kod **Pavlica, Industrija lanaca, Samobor** kraj Zagreba. — Radnici, koji se osobno predstave, biti će odmah zaposleni. — Pismene obavjesti slati na adresu: **PAVLICA, Zagreb** Gajeva ulica 47. 865

## Gospodična

stara 17 let, absolventka meščanske šole. **išče mesta kot začelnica** v pisarno, Zmožna je slovenskega, srbohrvatskega, nemškega in italijanskega jezika.

Ponudbe na **Nada Germ** 2-2 Cankarjeva ulica št. 11/II., Celje. 84

## Proda se posestvo

približno 7 oralov zemljišča pri Tremarjih, pol ure od mesta Celja, tik okrajne ceste. V hiši je dobrodoča gostilna in lokal za trgovino. Kupec lahko takoj nastopi. Pojasnila in cena se poižve pri **Melhijor Doinar**, posestnik, **Leskovec št. 4** pri Celju.

### Modele čevljev

v celih serijah iz lepenke, po modernih kopitnih oblikah ali ameriških oblikah izrezane, dobavljiva za tovarne obuvala in čevljarje. Apartne, elegantne oblike. Velikanska izbira novitet za vsako sezijo.

### Zgornje dele

izdelujem iz od naročnika mi doposlanega materiala, prvovrstno, hitro in po ceni. Posebna delazmožnost v montiranju zgornjih delov za

### tovarne obuvala.

Nakup, reparatura in prodaja

### čevljarskih strojev.

Zahtevajte prospekte od **Ralph F. Richter, Subotica VI.**

### Poučevanje

v vseh strokah, moderne, mehanične izdelave obuvala. Zahtevajte prospekt. 791 78-7

## Razširjajte „Novo Dobo“!

## Kemo - tehnični inženjerski biro.

Izvrstno v kemičnem laboratoriju izdelani recepti: **Mast za usnje**, čistilo za čevlje, maščobo razkrojajoči **ingrozin**, **železno-galična barvila**, **perborat prašek**, **pranje (ala Persil)** na prodaj. Istotako „**FRANK**“ tableti za črnilo za ljudske šole, **zelo po ceni**. **Izdelovanje kaliumbitartreta iz vinskega kamna ter vinske kisline**. **Načrti za take kemične - tovarniške naprave.** 1

## Rentabilno podjetje! Sigurna eksistenca!

Za čez 50 let staro, renomirano in daleč znano trgovino rezanega lesa, z letnim prometom do 50 vagonov, se **išče** v svrhu razširjenja podjetja **vesten**

## kompanjon

z odgovarjajočim kapitalom. Prednost imajo v tej stroki večji Slovenci. Stanovanje in proti dogovoru tudi hrana preskrbljena. Natančnejša pojasnila daje **Josip Predmerski**, trgovina rezane gradje, **Brod n. S.**

## Javna dražba.

Dne 8. avgusta ob 4. uri pop. se vrši pri zgradbi nove carinarne javna dražba **enega konja.**

## Prostovoljna javna dražba

cca 5000 m<sup>3</sup> okroglega smrekovega posekanega lesa v Letušu od Savinji, v Litiji pri Mozirju in v Zaloki nad Mozirjem se vrši v četrtek dne 10. avgusta 1921 ob 11. uri dopoldne na licu mesta v Libiji pri Mozirju.

Podrobni dražbeni pogoji se bodo razglasili neposredno pred dražbo, so pa interesentom, od 7. tm. dalje na vpogled pri Občinskem uradu v Mozirju, Ljubljanski kreditni banki v Ljubljani in njeni podružnici v Celju in pri g. Leopoldu Goričar, Mozirje.

Vsak dražitelj mora pred dražbo položiti pri Občinskem uradu v Mozirju kot kavcijo za izpolnitev prevzemnih pogojev kron 250.000— v gotovini ozir. vrednostnih papirjih ali garancijski izjavi kake tuzemske banke z glavnico na K 50,000.000—. Ako pa ne draži vsega lesa pa cca K 50— od m<sup>3</sup> množine lesa, ki ga hoče dražiti.

## Nova trgovina!

**Dobro blago!** Cenj. občinstvu najvljudneje naznanjam, da otvorim s 1. avgustom 1922 v **CELJU** popolnoma novo urejeno **Najnižje cene!**

## manufakturno trgovino

v Gosposki ulici št. 15 — — — nasproti gostilne „Gsund“

Nabavl sem si najboljše tu- in inozemsko blago, katerega bodem po zelo nizkih cenah prodajal. Vsakogar lastna korist je, da se prepriča o dobri kakovosti blaga in o najnižjih cenah. V zalogi imam veliko izbiro moškega sukna, hlačevine, ševjote za moške in ženske obleke, ženske volneno in polvolneno blago v vseh barvah, oksforte, cefirje, druke, belo platno, različne vrste ženskih robcev, nogavice klote rokavino itd. Raznovrstne potrebščine za krojače in šivilje po znižanih cenah. Za točno, solidno in najcenejšo postrežbo jamčim z odličnim spoštovanjem

**F. Dobovičnik, Celje, Gosposka ulica št. 15.**



**Drago Cerlini**  
Tovarnica samovernic in drugih modnih predmetov.

**Celje Slovenija**  
Glavni trg 17.

Točna postrežba.  
**Export.**

Velika zaloga vsakovrstnih **kravat,** moških pasov in svilenih žepnih robcev.

**Seno, slamo, drva, premog, žito, krompir, sadje** in druge deželne pridelke **kupuje in prodaja** **Oset Andrej, Maribor**

Aleksandrova cesta 52

818 69-4

Telefon 88

## Proda se

se pohištvo za veliko jedilno sobo, spalno sobo z eno posteljo, umivalnikom in mizo, omaro za knjige ter več okrasnih predmetov. Naslov: Store št. 15 pri Celju. 2-2

## Učenec

z dobro šolsko izobrazbo, strogih, dobrih starišev, ki bi imel veselje do manufakturne trgovine se sprejme. Naslov v upravnistvu Nove Dobe. 2-2

## Trgovski učenec

se sprejme takoj v Celju. Ponudbe na poštni predal 3.

## Javno skladišče in prevozna družba d. d. v Celju SHS

Telegrami: »Skladisped«.  
Aksijski kapital KJ. 6.000.000—  
Telefon interurban št. 48.

Družba ustanovljena od trgovcev in industrijcev mesta Celje in okolice

Bančni konto: Posojilnica v Celju, Ljubljanska kreditna banka podružnica Celje, Prva hrvatska štedionica podružnica Celje.

**Mednarodni transporti.** — Javna, carinska in špedicijska skladišča spojena z lastnim tirom z Južno in Državno železnico. — Carinsko posredovanje. — Reklamacije in inkaso. — Prevozi. — Zbirne pošiljke na vse strani. — Transporti lesa in hmelja, zavarovanje vseh transportov. — Najboljše zveze z tu- in inozemstvom.